

# Patriotul

**COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA SI DEMOCRATICA**

Redacția și administrația  
Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
**IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-  
Pt. sindicalizați " " 3.500.-  
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cețiți în corpul ziarului:  
**Platforma-program  
a Blocului Partide-  
lor Democratice**

- Celebru violonist Yehudi  
Menuhin la Arad

## Antonescu și complicii lui de St. I. Simon

Poporul a făcut dreptate, pronunțarea sentinței în procesul criminal de război vinovații țării, un capitol negru din istoria poporului român, un capitol de dureroasă amintire a fost în-

semnat pentru țara noastră rectorial al lui Antonescu, din o știm prea bine. În sufletul este încă vie, prea vie amintirilor de guvernare antonesciană greutățile multiple și variate de acest regim, ne învăluie încă mult existența.

Acțiunile de trădare, de vânzare au fost mascate, au fost prezentate patriotarde, sret și îngenuitate. Susținerea războiului lui costat poporul 600 mii de it-

ngerile războiului hitlerist au în o pagubă, o pierdere enormă de și materiale de tot felul. Econo-

și a fost sdruncinată din temelii. În acumpli sub toate aspectele

scuzurile instanței ei au fost des-

scuzarea vieții de azi și devalo-

monetei naționale, este conse-

rectă a politicii dictatoriale an-

re, nicio pedeapsă nu poate ega-

ta cea a celor care au stat în fața

## La conferința dela Paris s'a realizat mai mult decât era de așteptat

— În viitor rezultatele conferinței ministrilor de externe vor duce la  
soluționarea definitivă a tuturor problemelor —

D. Byrnes

WASHINGTON. După întoarcerea sa la Washington, d. Byrnes, secretarul de stat american la departamentul externe a informat poporul american despre rezultatele conferinței ministrilor de externe dela Paris.

Ministrul de externe american a declarat că rezultatele obținute la această conferință sunt mult mai mari și mai temeinice decât cum credea dânsul că vor fi. Nu trebuie tăgădăut că au fost și sunt și acum diferențe de părere între cei patru miniștri de externe, însă conferința dela Paris a făcut posibil ca fiecare stat să-și exprime părerea asupra tuturor problemelor și nici una dintre părți n'a căutat să impună în mod forțat părerea sa.

Conferința dela Paris, a declarat d. Byrnes a netezit și mai mult drumul spre pace. D-ea și-a exprimat convingerea că în timpul cel mai scurt se va putea cădea de acord în privința aranjării frontierelor italiene și plățirea reparațiilor de către această țară. În primul rând trebuie însă să se aranjeze si-

tușa Triestului.

Referitor la problemele din Balcani: a declarat că tratativele în această privință au fost întrerupte deoarece nu s'a putut înțelege în privința unor probleme economice unde sunt interesate toate statele învingătoare. Tratatele de pace cu țările din Balcani au fost puse deaparte și discuțiile vor fi reluate probabil la 1 sau 15 Iunie când cei patru miniștri de externe se vor întruni din nou.

D. Byrnes și-a exprimat convingerea că în viitor vor fi realizate

rezultate și mai îmbucurătoare care vor duce la soluționarea definitivă a tuturor problemelor. Tratatele de pace trebuie încheiate în timpul cel mai scurt, acesta este interesul fiecărui stat pentru că prin încheierea păcii trupele de ocupație din țările învinse să poată fi retrase și micșorate ca număr.

În încheierea d. Byrnes a accentuat că fiecare stat dorește o pace care să fie justă și bine întemeiată pentru toate popoarele ca un nou germe al războiului să nu se poată naște.

## M. S. Regina mamă Elena și-a serbat eri ziua onomastică

BUCCURESTI. M. S. Regina Mamă Elena și-a serbat în cursul zilei de ieri ziua onomastică.

D. dr. Petru Greza, primul ministru al țării, a trimis o telegramă de felicitare M. S. Reginei Mamă.

Deasemenea au mai trimis telegramme de felicitare M. S. Reginei d. general Vasiliu Rășcanu, ministrul de război în numele armatei și studențimea din frontul democratic.

Conform legilor în vigoare

## Întreprinderile sunt obligate să asigure buna funcționare a economatelor

— Dela Comisia Locală a Sindicatelor Untte —

Se aduce la cunoștință tuturor membrilor că în conformitate cu legea Economatelor Nr. 348 din 3 Mai 1945, publicată în Mon. Of. Nr. 105, patronii sunt obligați a pune la dispoziția Economatului sumele necesare pentru aprovizionarea în bune condițiuni a Economatului.

La ședința controlorilor de economate, ținută în ziua de 19 Mai, s'a constatat, că unii patroni nu respectă această lege.

Dăm mai jos textul legii Nr. 348 art. 8 din Legea Economatelor.

„Întreprinderile respective vor asigura buna funcționare a Economatelor prin dotarea lor cu locuri, mobilierul, personalul și fondurile necesare, prin derogare dela

legiile speciale acolo unde va fi cazul, cheltuielile ocazionate de Economate mai multor întreprinderi asociate sau afiliate în acest scop, vor fi suportate de întreprinderi în părți proporționale cu numărul salariaților fiecăruia.”

Aducem la cunoștință această le-

ge deoarece am observat că, mulți dintre patronii încasează dela salariați avansuri pentru a fi aprovizionați cu articole și în special cu mărfuri textile și încălțăminte, deși această sarcină cade numai în competența patronilor.

## D. R. Franasovici la București

BUCCURESTI. Eri a sosit în capitală venind dela Londra, d. R. Franasovici ministrul României la Londra.

După sosirea în capitală d. Fra-

nasovici a făcut o vizită d-lui Gh. Tătărescu, vice președintele Consiliului de Miniștri și ministrul afacerilor străine cu care a avut primele convorbiri.

Într'un război nedrept și crimele în masă dela Maidane.

Tot atât de adeverat este însă că poporul român nu poate uita că regimul antonescian a avut sprijinul deplin, atât politic, cât și economic al partidelor istorice în tot timpul războiului. Aceasta au afirmat-o dealtfel însuși șefii acestor partide în depozitiile lor ca martori în procesul criminalilor de război în fața Tribunalului Poporului.

E incontestabil că fără sprijinul direct,

moral și material al vechilor partide politice, Antonescu și cica sa nu ar fi putut deslănțui, nu ar fi putut susține războiul de jaf și de crime împotriva Uniunii Sovietice, contrar intereselor naționale ale poporului.

Deaceia, azi poporul român este hotărât să ceară socoteală tuturor acelor care au susținut și sprijinit acțiunile criminale ale lui Antonescu.

Cuvântul aspru și greu al poporului cere să se facă dreptate și ea în toate

celelalte țări eliberate de sub teroarea nazistă, colaboraționistii și susținătorii politicii criminale să fie aspru sancționați.

Și această sancționare poporul român o va aplica cu ocazia alegerilor generale care, prin sentința dreaptă pe care o va pronunța, se va desolidariza complet de toți aceia care au netezit drumul venirii la putere a lui Antonescu și care mai târziu la sprijinit în toate acțiunile întreprinse.

# Patriotul PLUGARILOR



## Către plugărima arădană

*Nu mai prin urde, numai prin organizare și numai prin credință în dreptatea și puterea ei, plugărima va putea să-și realizeze asigurările deplină și împliniți nevoile.*

Se apropie clipa când plugărima va fi chemată să-și spună cuvântul și să-și trimită în parlament reprezentanții ei autorizați, plugarii ridicăți din aceleași nevoi și din aceleași suferințe ca ale tuturor plugarilor.

Se apropie clipa când plugărima va fi chemată să arate că este hotărâtă să-și ia în propria-i mână soarta ei și că nu mai acceptă ca alții să vorbească pentru ea.

Se apropie clipa când toate categoriile sociale ce compun țara noastră, își vor trimite în parlament reprezentanții lor. Și cum nicio categorie socială nu va accepta ca alții să vorbească în numele lor, tot așa nici plugărima nu va accepta ca alții să vorbească în numele ei. Suba și cămașa țărănească va trebui să devină o realitate în parlamentul țării; să fie purtată cu adevărat de plugarii autentici, nu simbolice de un singur plugar improvizat, ca Mihaleche.

În vederea acestei clipe ce va fi o răsunec în istoria plugărimii din țara românească, Frontul Plugarilor, partidul plugărimii românești, condus de plugarii autentici ca Zăroni Romulus, Belea Miron, Ion Moșă Fileriu, Sfeta Dănilă și alții, la care vom adăuga pe plugarii Moș Stăniș, Moș Crișan Dumitru, Cazan Florea, Sebu Ioan și alții din acest județ, împreună cu celelalte partide democratice care ne-au ajutat să rupem cu trecutul de împănare și jaf, au elaborat un program de guvernare pe timp de 4 ani a cărui împlinire va fi asigurată numai dacă forțele democratice în general și plugarii în special, vor intra în parlament.

În acest program, după ce arată că suveranitatea deplină a Statului Român, monarhia constituțională — adică Regele domnește, nu guvernează; Regele este al Țării întregi, nu a unui singur partid politic; Regele nu poate fi obiect

de propagandă electorală — respectarea și întărirea proprietății individuale, plus asigurarea unui regim cu adevărat democratic, adică administrația și jandarmii să fie cu adevărat în slujba și ajutorul plugărimii, nu ca până acum jefuitorii ei, la capitolul în care se vorbește despre plugărimă, se spune:

### TĂRANIMEA:

Blocul Partidelor Democratice acordă o atenție deosebită țăranimii majoritatea covârșitoare a poporului român, de a cărui bună stare depinde în mare măsură bună starea întregului popor.

*Gospodăria țărănească, având la bază proprietatea individuală asupra pământului, va fi apărată și întărită.*

Se vor înmâna titlurile de proprietate în timpul cel mai scurt nouilor proprietăți.

Pentru a veni în ajutorul micii gospodării țărănești până la 3 ha, la șes și 5 ha, la deal și munte, se va avea în vedere la așezarea împărțitului agricol ca, pentru aceste gospodării, sarcinile fiscale să fie cât mai ușoare.

Pentru proprietățile mai mari, așezarea impozitului agricol cu, pentru aceste gospodării, sarcinile fiscale să fie mai ușoare.

Pentru proprietățile mai mari, așezarea impozitului se va face pe baza principiului progresivității.

*Se va împiedeca trecerea pământului din mâinile țăranilor în cele ale speculanților sau cămăștarilor, acordându-se creștite accesibile plugarilor — credite ieftine pe termen lung.*

*Țăranilor săraci, care nu au fost împrietăritți prin reforma agrară și se vor da loturi de casă din pământul disponibil — proprietatea Statului sau comunei — și li se vor face înlesniri pentru construirea caselor.*

*Se vor crea posibilități pentru noi împrietăririi, prin asanarea terenurilor degradate și inundabile (aproximativ 5 milioane ha, terenurile cultivate jumătate din terenurile cultivabile).*

Reglementarea pășunatului în poartă și goluri de munte, pentru asigurarea hranei vitelor din satele învecinate și împiede-

carei speculei prin arendă mare sau prin subarendări.

Se vor lua măsuri pentru asigurarea asistenței veterinare la țară și pentru înființarea asigurărilor pentru vite.

Se vor lua măsuri pentru a șeza o cumpănă dreaptă între prețurile produselor agricole și prețurile mărfurilor industriale, aprovizionând țăranii prin cooperative cu mește și produse industriale la prețurile oficiale și desfășurându-le produsele în condițiile cele mai avantajoase pentru ei.

Pentru salariații agricoli se vor reglementa condițiile de muncă și salarierea.

În numeroase viitoare, tot în această pagină vom-lămurii pe larg acest capitol, pentruca toți plugarii să știe ce însemnătate are fiecare pentru viitorul lor, al familiilor și al copiilor lor.

Este deci o datorie pentru fiecare plugar care citește aceste rânduri, să le arate și altora, să se sfătuiască cu ei și să lupte pentru împlinirea acestui program, iar împlinirea lui va fi o realitate.

### Convocare

În conformitate cu art. 36 din Statute, se convoacă adunarea generală extraordinară a cooperativei noastre în sala marea de Duminecă 2 Iunie 1946 orele 10 dim., cu următoarea

#### ORDINE DE ZI

1. Deschiderea Sedinței.
2. Constituirea biroului adunării.
3. Votarea unei sume maxime până la care Consiliul de Administrație să poată împrumuta și angaja Cooperativei în numele asociațiilor.
4. Alegerea unui asociat cu drept de vot care să reprezinte Cooperativei, conf art. 40 al h.
5. Imputernicirea Consiliului de Administrație pentru crearea unui post de director, art. 61 din Statute.
6. Diverse.

În cazul că la prima convocare nu se va înruni 1/3 din asociații, a doua adunare generală se va ține în același loc și la aceeași oră în ziua de 3 Iunie 1946.

În conformitate cu art. 39 din Statute, asociații vor putea fi reprezentate și prin mandat.

Arad la 18 Mai 1946.  
Președinte: P. Simăndan  
Secretar: N. Dehelean

### Pentru Podgoreni județului Arad

Stațunea de Avertizare, pentru combaterea Manei la vița de vie dela Școala de Viticultură Miniș, aduc la cunoștința podgorenilor că, în urma ploaiei cu grindină căzută în noaptea de 12 spre 13 Mai și în urma rănilor provocate de grindină vitei, Stațunea sfătuiește pe podgoreni ca vițele să fie stropite până la 26—29 Mai. Cele ce au su-

ferit de grindină să se stropescă cu 1 kg. sulfat de cupru la 100 litri apă iar vițele ce n-au suferit să se stropescă cu 0,75% adică cu 750 grame sulfat de cupru la 100 litri apă. Măsura este preventivă.

Președintele Sindicatului Viticol din Miniș, Profesor P. Dăchi.

### Frunză verde de saschiu

*Frunză verde de saschiu, Demult am dorit să scriu. Ași fi scris și mai demult însă vreme n'am avut.*

*Ași fi scris de Antonești Mânca-i-ar vermit și pești. Ași fi scris de Hitler, tare Bate-l, Daomne, până moare.*

*Ași fi scris d'un Musolin C'a fost amar ca un venin, Iar Antonescu cel turbat Cu Hitler mâna ei și-a dat.*

*Pe noi românii ne-o prădat. În război ne-o aruncat, Da'n război noi am luptat Cu vecin' adevărat*

*Căci Hitler ne promitea Că Ardealu-om căpăta. Ardealul nu l'am primit Până Rușii n'au venit*

*Groza'l nostru om de Stat Cu Stalin ne-a împăcat Și românii adevărat Tot cu Groza va vota.*

Trimisă de plugarul Cioba Avram Com. Sinteia Mică Jud. Arad.

### Cântec

(Trimis de plugarul Ion Băduț Măderat jud Arad).

*Chinuit de-amărăciune, M'am tot dus, în lume, Ca să-mi vând jalea și dorul. Dar n'am găsit negustorul, Dorul unde să-mi vând, Jalea un's-o dau la rând? Căci lumea-i sătulă toată De jale, ca de-o năpastă, Și de dor e și mai plină, C'a trăit făr' de lumină, Azi, când Domnul Groza'l moare, Așteaptă cu nerăbdare, Raze dulci ca dela soare. Să lumine, să se 'nchie Pentru-a țării fericire Dănsul mulți ani să trăiască, Cui ie drag să-L însoțească.*

### Anunț

Membrii cooperativei "PLUGARILOR" din Arad, Regele Ferdinand Nr. 5 sună că pot să primească dela Cooperatorii următoarele marfuri:

1. Două kg. bumbac a cre. 5000
2. Bocanci a circa 240.000
3. Pantofi femeiești a circa 15000
4. Sodă caustică a-ca. 2000
5. Sine de căruță a-1600 lei
6. re de plug a-ca. 2500 lei kg.
7. ca.5000 lei bucați. 8. Cua a-ca. 4000 lei kg.
9. Furci de fer a-ca. 4000
10. Catele a-ca. 40.000 lei bucați.
11. Opinci a-ca. 2000

Cei ce doresc să-și procure mărfuri sunt rugați ca odărniciparea la adunarea generală să depună la caseria cooperativei mele ce reprezintă costul articolelor are nevoie.

## Activitatea organizatorică a Frontului Plugarilor

Duminecă 19 Maiu a avut loc în oate comunele reședinții de plasă adunări ale comitetelor comunale din plasa respectivă unde s'au discutat diferite chestiuni în legătură cu propaganda în vederea alegerilor și pregătirea marelui adunări dela Timișoara care va avea loc în ziua de 16 Iunie.

Amintim și pe această cale comitetelor de a trimite la roganizația județeană până la 25 Maiu tablou de membrii cari doresc să ia parte la congres împreună cu suma de lei 5000 conform instrucțiunilor primite.

### ADUNAREA DELA INEU

Cu această ocazie profitând de prezența în localitate a d-lui Petre Simăndan secretarul general al organizației județene s'a organizat o mare adunare populară la care au luat parte peste 1000 de cetățeni.

**PLUGARI!** Pregăliți-vă pentru marea adunare plugărească ce va avea loc la Timișoara în ziua de 16 Iunie